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ಮುನಕ್ ನೀಟ 

 

 

ಈ ಲೇಖನವು ‘ಬೀಜಗಣಿತ - ನಮೂನೆಗಳು ಮತ್ತು  ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳ ಭಾಷೆ.’ ಸರಣಿಯ ಎರಡನೆಯ 

ಭಾಗ. ಈ ವಿಧಾನವು ಬೀಜಗಣಿತವನ್ನು  ಸಂಬಂಧಗಳ ಸಾಮಾನ್ಾ ೀಕರಣವಾಗಿ ಗರ ಹಿಸುವುದರ ಮೇಲೆ 

ಆಧರಿಸಿದೆ. 

ಭಾಗ I [http://teachersofindia.org/en/article/introduction-algebra-right-angles-pullout] 

ನಲಿ್ಲ , ನ್ಯವು ಚರಾಕ್ಷರ,, ಸಿಿ ರಾಾಂಕ, ಪದ ಮತ್ತು  ಬೀಜೀಕ್ತು ಗಳ ವಿಚಾರಗಳನ್ನು  ಸಂಖ್ಯಾ  

ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳ ಮೂಲಕ ಪರಿಚಯಿಸಿದೆದ ೀವೆ. ಪದಗಳು ಮತ್ತು  ಬೀಜೀಕ್ತು ಗಳನ್ನು  ಒಳಗಾಂಡ ವಿವಿಧ 

ಪರಿಕ್ತರ ಯೆಗಳನ್ನು  (ಸಂಕಲನ, ವಾ ವಕಲನ, ಗುಣಾಕಾರ) ಸಹ ಅಧಾ ಯನ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. 

ಈಗ ಭಾಗ II ರಲಿ್ಲ , ನ್ಯವು ಜ್ಯಾ ಮಿತೀಯ ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳ (ರೇಖ್ಯತಮ ಕ ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳು, 2-ಆಯಾಮಗಳ 

ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳು, 3- ಆಯಾಮಗಳ ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳು) ಹಿನೆು ಲೆಯಲಿ್ಲ  ಪದಗಳು ಮತ್ತು  ಬೀಜೀಕ್ತು ಗಳನ್ನು  

ಒಳಗಾಂಡ ಚರಾಕ್ಷರ, ಪದ ಮತ್ತು  ಬೀಜೀಕ್ತು  ಮತ್ತು  ಪರಿಕಲಪ ನೆಗಳು ಹಾಗೂ ಉಪಕರ ಮಗಳಂತಹ 

ಪದಗಳ ಬಳಕೆಯನ್ನು  ಪುನಃ ಪರಿಶೀಲ್ಲಸುತ್ು ೀವೆ. 

ಜ್ಯಾ ಮಿತೀಯ ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳು ಎಲಿೆಡೆ ಕಂಡುಬರುತು ವೆ. ನೆಲಹಾಸುಗಳ ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳು, ಗೀಡೆಗಳ 

ಮೇಲೆ ಇಟಿ್ಟ ಗೆ ಅಥವಾ ಕಲಿ್ಲನ ವಿನ್ಯಾ ಸ, ಕ್ತಟಕ್ತಗಳು ಮತ್ತು  ಬಾಗಿಲುಗಳಲಿ್ಲ , ರಟಿ್ಟ ನ ಪೆಟಿ್ಟ ಗೆಗಳು 

(ಟೂತ್‌ಪೇಸಿ್ಟ  ಪೆಟಿ್ಟ ಗೆಗಳು, ಸೀಪ್ ಪೆಟಿ್ಟ ಗೆಗಳು…) ಮತ್ತು  ಇತರ ಅನೇಕ ದೈನಂದಿನ ವಸುು ಗಳನ್ನು  

ಬೀಜಗಣಿತದ ರೂಪದಲಿ್ಲ  ವಿವರಿಸಬಹುದು. 

ಎಾಂದಿನಂತ್, ನ್ಯವು ಪರಿಚಿತ ಮೂತತ ವಸುು ಗಳಾಂದಿಗೆ ಪ್ರರ ರಂಭಿಸುತ್ು ೀವೆ ಮತ್ತು  ಅಮೂತತ 

ಬೀಜಗಣಿತದ ಬೀಜೀಕ್ತು ಗಳಿಗೆ ಹಂತಹಂತವಾಗಿ ಸಾಗುವ ಮೊದಲು ಅವುಗಳನ್ನು  ವಿವರಿಸಲು 

ಬೀಜಗಣಿತ ಪರಿಭಾಷೆಯನ್ನು  ಬಳಸುತ್ು ೀವೆ. 

ಮೊದಲ್ಲಗೆ ಬೀಜಗಣಿತವನ್ನು  ಮಾದರಿಯ ವಿಧಾನದ ಮೂಲಕ ಪರಿಚಯಿಸಿ ನಂತರ ವಿನ್ಯಾ ಸ 

ವಿಧಾನವನ್ನು  ಅನ್ನಸರಿಸುವುದು ಅತ್ತಾ ತು ಮ. ಆದರೆ ಈ ಎರಡು ವಿಧಾನಗಳು ಪರಸಪ ರ 

ಅವಲಂಬತವಾಗಿಲಿವೆನ್ನು ವುದನ್ನು  ಗಮನ್ಸಿ.  

ವಿಭಿನು  ಮಾಗತಗಳ ಮೂಲಕ ಬೀಜಗಣಿತವನ್ನು  ಅರಿಯುವ ಮೂಲಕ, ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತಗಳು 

ಪ್ರರ ಥಮಿಕ ಹಂತದಲಿ್ಲ   ಕಲ್ಲಯುವ ಅನೌಪಚಾರಿಕ ಬೀಜಗಣಿತದ ಹಾಗೂ ನಂತರ ಕಲ್ಲಯುವ  

ಹೆಚ್ಚು  ಔಪಚಾರಿಕ ಬೀಜಗಣಿತಕೆೆ  ಒಾಂದು ಸಂಪಕತ ಕಾಂಡಿಯನ್ನು  ಜೀಡಿಸಲು ನಮಗೆ 

ಸಾಧಾ ವಾಗುತು ದೆ. ಇದು ಬೀಜಗಣಿತದ ಪರಿಭಾಷೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತ್ ಒಾಂದು ಬಗೆಯ 

ನ್ರಗತಳತ್ಯನ್ನು  ಸುಗಮಗಳಿಸುತು ದೆ, ಅಾಂದರೆ, ಚರಾಕ್ಷರ ಮತ್ತು  ಚಿಹೆು ಗಳನ್ನು  

ಅಥತಮಾಡಿಕಳುು ವುದು ಮತ್ತು  ಬೀಜಗಣಿತದ ನ್ಯಮಗಳನ್ನು  ಸರಿಯಾಗಿ ಬಳಸಲು 

ಸಾಧಾ ವಾಗುತು ದೆ. 

ಪೂವತ ಜ್ಯಾ ನ: ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತಗಳಿಗೆ ರೇಖ್ಯಖಂಡ, ಉದದ , ಪರ ದೇಶ ಮತ್ತು  ಆಯತದ ವಿಸಿು ೀಣತ, 

ಚೌಕದ ವಿಸಿು ೀಣತ, ಸಾಮಥಾ ತ, ಘನದ ಪರಿಮಾಣ ಮತ್ತು  ಆಯತದ ವಿಸಿು ೀಣತ, ಚೌಕದ ವಿಸಿು ೀಣತ, 

ಹಿಡಿಪು, ಆಯತಘನದ ಘನಫಲ  ಮಾಂತಾದ ಪರಿಕಲಪ ನೆಗಳ ಪರಿಚಯವಿರಬೇಕು. 
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ಚಟುವಟ್ಟಕೆ 1 
 
 
 
 
 
 
 

ದೈನಂದಿನ ಬದುಕಿನಿಂದ ಆಯ್ದ  ಕೆಲವು 

ಉದಾಹರಣೆಗಳು: 

 
ಈ ಏಣಿಯ್ನ್ನು  ಹೇಗೆ ವಿವರಿಸುತ್ತ ೀರಿ?  

 

 

ಕೆಲವು ಉದದ ದ ಮತ್ತು  ಕೆಲವು ಗಿಡಡ ದ ಕೀಲುಗಳನ್ನು  

ಬಳಸಿ ಈ ಏಣಿಯನ್ನು  ಮಾಡಲಾಗಿದೆ.  

ಉದದ ನೆಯ ಕೀಲ್ಲನ ಉದದ ವನ್ನು  l ಮೂಲಮಾನಗಳು 

ಎಾಂದೂ ಗಿಡಡ ವಿರುವ ಕೀಲ್ಲನ ಉದದ ವನ್ನು   ‘sʼ 

ಮೂಲಮಾನಗಳು ಎಾಂದೂ ಪರಿಗಣಿಸಿದರೆ, ನ್ಯವು 

ಏಣಿಯ ವಿನ್ಯಾ ಸವನ್ನು  2l ಮತ್ತು   5s ಅಥವಾ 2l + 5s 

ಎಾಂದು  ಹೇಳಬಹುದು.  

 

ಈ ಮನೆಯ್ನ್ನು  ಯಾವ ರಿೀತ್ ವಿವರಿಸಬಹುದು? 

 

ಈ ಮನೆಯ ವಿನ್ಯಾ ಸವನ್ನು  ನ್ಯವು 5l ಮತ್ತು  3s ಗಳಾಗಿ 

ಅಭಿವಾ ಕ್ತು ಸಬಹುದು.  

ಅದನೆು ೀ ನ್ಯವು 5a+3b (ಇಲಿ್ಲ  a ಎಾಂದರೆ ಉದದ ನೆಯ 

ಕೀಲ್ಲನ ಉದದ  ಮತ್ತು  b ಎಾಂದರೆ ಗಿಡಡ ನೆಯ ಕೀಲ್ಲನ 

ಉದದ ) ಎಾಂದೂ ಹೇಳಬಹುದು  

 

 
 

ಹಾಗೆಯೇ ಈ ಬೇಲಿಯ್ನ್ನು  ಹೇಗೆ ವಿವರಿಸಬಹುದು?  

ಇಲಿ್ಲ  l ಗಳೆಷಿ್ಟ  ಮತ್ತು  s ಗಳೆಷಿ್ಟ ? l ಎಾಂದರೆ ಉದದ ನೆಯ 

ಕೀಲ್ಲನ ಉದದ  ಮತ್ತು  s ಎಾಂದರೆ ಗಿಡಡ ನೆಯ ಕೀಲ್ಲನ 

ಉದದ .  

 
 
 
 
 

 
ಮೊದಲ್ಲಗೆ ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತಗಳು ಎರಡು ಬೇರೆ 

ಬೇರೆಉದದ ಗಳಿರುವ ಕೀಲುಗಳನ್ನು  ಬಳಸಿ 

ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳನ್ನು  ಮಾಡಬಹುದು ಮತ್ತು  ಅದನ್ನು  

ಒಾಂದು ಉಕ್ತು ಯ ರೂಪದಲಿ್ಲ  ನ್ರೂಪಿಸಬಹುದು.  

 

ನಂತರ ಅವರು ಮೂರು ಅಥವಾ ನ್ಯಲೆು  ವಿವಿಧ 

ಉದದ ಗಳನ್ನು  ಬಳಸಿ ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳನ್ನು  ರಚಿಸಬಹುದು.  

 
 

ಮೂರು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಉದದ ಗಳನ್ನು  ಬಳಸಿ ರಚಿಸಿರುವ 

ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳು ಇಲಿ್ಲವೆ. ಅದನ್ನು  3a + 2b + 4c ಎಾಂದು 

ಬರೆಯಬಹುದು.  

ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತಗಳಿಗೆ ಅದೇ ಬಗೆಯ ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳನ್ನು  ನ್ೀಡಿ 

ಸೂಕು  ವಿನ್ಯಾ ಸ ಭಾಷೆಯನ್ನು  ಬಳಸಿ ಅವುಗಳನ್ನು  

ವಿವರಿಸಬಹುದೇ ಎಾಂದು ಕೇಳುವುದು.  
 

ಇದಕೆೆ  ವಾ ತರಿಕು  ಬಗೆಯ ಅಭಾಾ ಸಗಳನ್ನು  ರೂಪಿಸಿ. 

ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತಗಳಿಗೆ ಚ್ಚಕೆ್ತ  ಹಾಳೆಯನ್ನು  ನ್ೀಡಿ ಮತ್ತು  

ಕಟಿ್ಟ ರುವ ಕೆಲವು ಉಕ್ತು ಗಳಿಗೆ ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳನ್ನು  ರಚಿಸಲು 

ಹೇಳಿ. 

ಉದ್ಯಹರಣೆ : 3a + 2b + 4c 

 
 

 

ಉದ್ದ ೀಶ: ವಿನ್ಯಾ ಸದ ಪರಿಭಾಷೆಗೆ ಪರ ವೇಶಿಕೆ (ರೇಖಾ ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳ ಸಂದರ್ಭಕೆೆ  

ಅನ್ನಗುಣವಾಗಿ) ಮತ್ತತ  ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಉದದ ಗಳಿಗೆ ಚರಾಕ್ಷರಗಳ ಬಳಕೆ  

ಸಾಮಗಿರ ಗಳು: ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಉದದ ವಿರುವ ಕುಡಿಯುವ ಸಾರ ರ  ಗಳ ಸೆಟ್‌ ಗಳು. ಚುಕೆಿ  ಕಾಗದ 
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ಉದಾಹರಣೆ:  a + b + b + a 
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4p + 3q  ಯಂಥ ದತು  ಬೀಜೀಕ್ತು ಯನ್ನು  

ಪರ ದಶತಸಲು ಒಾಂದು ವಿನ್ಯಾ ಸವನ್ನು  ರಚಿಸಲು 

ಮೊದಲನೆಯ ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತಗೆ ಹೇಳಿ.  

 

 

ಎರಡನೆಯ ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತಗೆ 2p + 1q ಅನ್ನು  ಪರ ದಶತಸಲು 

ಹೇಳಿ.  
 

 
 

ಎರಡನೆಯ ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತಯು p ಮತ್ತು  q ಗಳನ್ನು  ಆಯೆೆ  

ಮಾಡಿಕಳುು ವಾಗ ಅವುಗಳಿಗೆ ಮೊದಲ 

ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತಯು ಬಳಸಿದ ಉದದ ದ ಸಿಾ ಾಗಳನೆು ೀ ಆಯೆೆ  

ಮಾಡಿಕಾಂಡಿರುವುದನ್ನು  ಖ್ಯತರ ಪಡಿಸಿಕಳಿು . 

ಹಾಗಿಲಿದಿದದ ರೆ, ನ್ಮಗೆ ಇದಾಂದು ಉತು ಮ 

ಅವಕಾಶವೆಾಂದೇ ಭಾವಿಸಿ. p ಮತ್ತು  q ಗಳು ನ್ದಿತಷಿ್  

ಉದದ ಗಳನ್ನು  ಪರ ತನ್ಧಿಸುತು ವೆ ಎಾಂದೂ, ಸಮಾನ 

ಉದದ ಗಳನ್ನು  ಅದೇ ನ್ದಿತಷಿ್  ಅಕ್ಷರದಿಾಂದ 

ಪರ ತನ್ಧಿಸಬೇಕೆಾಂದೂ ತಳಿಸಿ. ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಚರಾಕ್ಷರಗಳು 

ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಸಂಖ್ಯಾ ಗಳನ್ನು  ಪರ ತನ್ಧಿಸುತು ವೆ 

ಎನ್ನು ವುದನ್ನು  ವಿದ್ಯಾ ರ್ಥತಗಳು ತಳಿಯಬೇಕು.  

 

ಈಗ, ಇವೆರಡೂ ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳನ್ನು  ಒಟಿ್ಟ ಗಿಸಿ 

ಓದುವುದು ಹೇಗೆ? ಅದನ್ನು  6p + 4q ಎಾಂದು 

ಓದುತ್ು ೀವೆ. . 

 

 
ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳ ಸಂಕಲನವನುು ತ  ೋರಿಸಲು ವಿನ್ಾಯಸ ಮತುಿ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳ 

ನುು ಒಂದ್ು ಚುಕ್ತಿ ಹಾಳ ಯ ಮೋಲ  ದಾಖಲಿಸಲು ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳಿಗ  ಸ ಚನ್  

ನೋಡಿ.  

 
ಅವುಗಳಿಗ  ಸ ಕಿವಾದ್ ರ ೋಖಾಚಿತಿಗಳನುು ರಚಿಸಿ ನಂತರ ಕ ಡಲು 

ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳಿಗ  ಇನುಷ್ುು ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳನುು ನೋಡಿ. 

 

ಉದ್ದ ೀಶ: ರಕೀಖಾ ವಿನ್ಯಾ ಸಗಳ ಮೂಲಕ ಬೀಜೀಕಿತ ಗಳ ಸಂಕಲನ ಮತ್ತತ  ವಾ ವಕಲನ  

ಸಾಮಗಿರ ಗಳು : ಸಾರ ರ ಗಳು ಅಥವಾ ಕಡಿಿ ಗಳು, ಚುಕೆಿ  ಹಾಳೆ 
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ಉದಾಹರಣೆ: 2s + 3t + u, 5s + t + 3u 

 

 
ಇದೇ ರಿೀತಯಲಿ್ಲ , ಬೀಜೀಕ್ತು ಗಳ 

ವಾ ವಕಲನವನ್ನು  ಪರ ದಶತಸಬಹುದು. 

ಅಾಂಥದಾಂದು  ಬೀಜೀಕ್ತು ಯ ಉದ್ಯ: , 5a + 

3b + 3c  ವಿನ್ಯಾ ಸವನ್ನು  ತೀರಿಸಿ.    

 

ತ್ಗೆಯಬೇಕಾದ ಕಡಿಡ ಗಳ ಸುತು ಲೂ ವೃತು  ಹಾಕ್ತ. ಉದ್ಯ: 3a + b 

+ 2c 

 
 

ಈಗ ಉಳಿದಿರುವುದೇನ್ನ?  

2a + 2b + c. 

 
ಈ ಪರಿಕ್ತರ ಯೆಯನ್ನು  ಚ್ಚಕೆ್ತಹಾಳೆಯ ಮೇಲೆ ಈ 

ರಿೀತ ದ್ಯಖಲ್ಲಸಬಹುದು. 
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ಬೋಜ  ೋಕಿ್ತಗಳು ಮತು ಿ ದ್ತಿ ಬೋಜ  ೋಕಿ್ತಗಳ ವಯವಕಲನವನುು 

ದಾಖಲಿಸಲು ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳಿಗ  ಇಲಿಿ ತ  ೋರಿಸಿರುವಂಥ ಕ ಲವು 

ರ ೋಖಾಖಂಡ ವಿನ್ಾಯಸಗಳನುು ನೋಡಿ. 

 

 

ಅವರು ಆ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗ , ನಂತರ ಅದ್ರಿಂದ್ ಬ ೋಪಿಡಿಸಿದ್ 

ವಲಯಕ ಿ (ಕುಣಿಕ ಯ ಒಳಗ  ಇರುವ ರ ೋಖ ಗಳನುು ತ ಗ ಯಬ ೋಕ್ತದ ), 

ನಂತರ ಮಿಕುಿಳಿದ್ ರ ೋಖ ಗಳಿಗ  ಪ್ಾಿಥಮಿಕ ಸವರ ಪದ್ 

ವಿನ್ಾಯಸವನುು ನೋಡುವರು. 

ಟಿಪಪಣಿ:  ಇವು ಮ ತಿರ ಪದ್ ಉದಾಹರಣ ಗಳು. ಹಾಗಾಗಿ ಶಿಕ್ಷಕರು 

ಕ ಳಗಿನ ಸವರ ಪದ್ ಉದಾಹರಣ ಗಳನುು ಕ  ಡುವುದ್ು 

ಸಮಂಜಸವ ನಸುವುದಿಲಿ.  

a + c ಯನುು 2a + 3b ಇದ್ರಿಂದ್ ಕಳ ಯಿರಿ.   

 
ಇದ ೋ ರಿೋತಿಯ ಮತಿಷ್ುು ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳನುು ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳಿಗ  ನೋಡಿ. 

ಅವರು ಸಂಬಂಧಿತ ರ ೋಖಾಚಿತಿಗಳನುು ರಚಿಸಿ ಅವುಗಳ 

ವಯವಕಲನವನುು ಮಾಡಿ ಉಳಿದ್ದ್ದಕ ಿ ಒಂದ್ು ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಯನುು 

ನೋಡಲಿ. ಉದಾಹರಣ  ಕ  ಟಿುದ : 

 
• 7a + 5b + 3c ರಿಂದ್ 4a + 2b + c ಅನುು ಕಳ ಯುವುದ್ನುು 

ತ  ೋರಿಸಲು ಒಂದ್ು ರ ೋಖಾ ಚಿತಿ ವಿನ್ಾಯಸವನುು ರಚಿಸಲಿ. 

 
• 10c + 8d + 3e + f ರಿಂದ್ 5c + 8d + e ಅನುು 

ಕಳ ಯುವುದ್ನುು ತ  ೋರಿಸಲು ಒಂದ್ು ರ ೋಖಾ ಚಿತಿ 

ವಿನ್ಾಯಸವನುು ರಚಿಸಲಿ. 

. 

 
 
 

 

ಚಟುವಟ್ಟಕೆ 3 
 
 
 
 
 
 
 

ಹಂದಿನಂತ , ಇಲಿಿಯ  ಮೊದ್ಲಿಗ  ನತಯಜೋವನದಿಂದ್ ಆಯದ 

ಉದಾಹರಣ ಗಳನುು ತ ಗ ದ್ುಕ  ಂಡು ನಂತರ ಅಮ ತಿ 

ವಿನ್ಾಯಸಗಳ ಡ ಗ  ಸಾಗುವುದ್ು ಉತಿಮ.  

 
ಇಲಿಿ ತ  ೋರಿಸಿರುವಂತ , ಚುಕ್ತಿಜಾಲದ  ಳಗಿರುವ ಆಯತ ಮತುಿ 

ಚೌಕಗಳನುು ಬಳಸಿ ಅವುಗಳ ವಿಸಿಿೋರ್ಿಗಳ ಪರಿಕಲಪನ್ ಯನುು 

ಪರಾಮರ್ ಿ ಮಾಡಿ.  
 

 

 
ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  ಅಳತ ಯ ಎರಡು ಆಯತಗಳನುು ಒಳಗ  ಂಡ 

ವಿನ್ಾಯಸವನುು ರಚಿಸಿ.  

ಆಯತದ್ ಉದ್ದ ಮತುಿ ಅಗಲಗಳನುು ಚರಾಕಞರಗಳನುು ಬಳಸಿ 

ಹ ಸರಿಸಬಹುದ್ು.  

ಈ ಜ  ೋಡಣ ಯನುು ಹ ೋಗ  ವಿವರಿಸಬಹುದ್ು?  

ಇದ್ು 3ab + 2cd. 

 

 
ಈ ಜಕ್ೀಡಣಕಯ ಬೀಜಕ್ೀಕಿ್ತ ಏನು?  

 

 

ಅದ್ು 2ab + 4ef + gh. 

 
ಉದಕದೀಶ: ಎರಡು ಚರಾಕ್ಷರಗಳಿಗಕ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಮತಲ ವಲಯಗಳಿಗಾಗಿ ವಿನಾಾಸ ಭಾಷಕಯನುನ ರ್ಪಿಸುವುದು.   

ಸಾಮಗಿರಗಳು: ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  ಅಳತ ಯ ಆಯತಗಳು, ( ವಿಸಿಟಿಂಗ್‌ ಮತುಿ ಗಿಿೋಟಿಂಗ್‌ ಕಾಡುಿಗಳು ಈ ಚಟುವಟಿಕ ಗ  ಉಪಯುಕಿ)  

ಪ್ೂವವ ಜ್ಞಾನ :  ಆಯತಗಳು ಮತುಿ ಚೌಕಗಳ ವಿಸಿಿೀರ್ವಗಳ ಸ್ತರಗಳ ಪ್ರಿಚಯ. 
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ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  ಆಯತಗಳು ಒಂದ್ು ಸಾಮಾನಯ ಬಾಹುವನುು 

ಹ  ಂದಿರಲು ಸಾಧ್ಯವಿದ . ಅಂತಹ ಸನುವ ೋಶಗಳಲಿಿ ಒಂದ ೋ 

ಚರಾಕ್ಷರವನುು ಬಳಸಬ ೋಕಾದ್ ಅಗತಯವನುು ಚಚಿಿಸಿ. 

ಇದ್ನುು ಮುಂದಿನ ಚಟುವಟಿಕ ಯಲಿಿ ನ್  ೋಡಬಹುದ್ು.  



 10 Azim Premji University At Right Angles, July 2018  

ಇಲಿಿ ತ  ೋರಿಸಿರುವಂತ  ಕ ಲವು ಸಮತಲ ವಲಯಗಳ 

ವಿನ್ಾಯಸವನುು ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳಿಗ  ನೋಡಿ ಅವನುು ಚುಕ್ತಿಹಾಳ ಯ 

ಮೋಲ  ರಚಿಸಿ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಯನುು ದಾಖಲಿಸಲು ತಿಳಿಸಿ.  

ಅದ ೋ ರಿೋತಿಯಲಿಿ, ಕ ಲವು ಬೋಜ  ೋಕಿ್ತಗಳನುು ನೋಡಿ ಅವುಗಳಿಗ  

ಅನುಗುರ್ವಾದ್ ಸಮತಲ ವಿನ್ಾಯಸಗಳನುು ರಚಿಸಲು ತಿಳಿಸಿ.  

 

 

 

 

 
ಚಟುವಟ್ಟಕೆ 4 

ಉದಾಹ

ರಣೆ: 

 
3ab + 2pq + mn, 

2a2 + 3b2 + c2, 

ab + a2 + b2. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

ಎರಡು ಆಯತಗಳು ಅಥವಾ ಒಂದ್ು ಆಯತ ಮತುಿ ಒಂದ್ು 

ಚೌಕಗಳಿಗ  ಒಂದ್ು ಸಾಮಾನಯಬಾಹುವಿದ್ದರ  ಅವುಗಳನುು 

ಮರುಜ  ೋಡಿಸಿ ಮಿಶಿ ಆಕೃತಿಯನುು ರಚಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿದ .  

 
 

 

 
 

ಶಿಕ್ಷಕರಿಗಾಗಿ ಟಿಪ್ಪಣಿ:  ಇದ್ು ಎರಡು ಪದ್ಗಳ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿ ಯನುು 

ಒಂದ್ು ಪದ್ದ್ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿ ಯಿಂದ್ ಗುಣಿಸುವ  ಪಿಕ್ತಿಯಗ  ಎಡ  

ಮಾಡಿಕ  ಡುತಿದ  (ಏಕಪದ  ೋಕ್ತಿಯಿಂದ್ ದಿವಪದ  ೋಕ್ತಿ) . 

ಶಿಕ್ಷಕರು ಮೊದ್ಲಿಗ  ಆಕೃತಿಗಳನುು ಬ ೋರ ಬ ೋರ ಯಾಗಿ ಇಟುು ಅದ್ನುು 

ವಿನ್ಾಯಸ ಪರಿಭಾಷ ಯಲಿಿ  ab + ac ಎಂದ್ು ಹ ೋಳುವರು.   

ಈಗ ಈ ಆಕೃತಿಯನುು ಪಕಿಪಕಿದ್ಲಿಿ ತಂದ್ು ಅದ್ನ್ ುೋ  a(b + c) ಎಂದ್ು 

ಹ ೋಳಬಹುದ್ು.  

 
ಉದಕದೀಶ: ಮಿಶರ ಆಕೃತಿಗಳಿಗಕ ಬಕೀಕ್ತರುವ ವಿನಾಾಸ ಭಾಷಕ.  

ಸಾಮಗಿರಗಳು: ಒಂದ್ು ಸಾಮಾನಯಬಾಹುವನುು ಹ  ಂದಿರುವ, ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  ಅಳತ ಯ ಆಯತಗಳು ಮತುಿ ಚೌಕಗಳು. ಚುಕ್ತಿ ಹಾಳ .  
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ಈ ಮ ಲಕ ab + ac = a(b + c) ಅರ್ಾಿತ್‌, ವಿತರರ್ 

ನಯಮವನುು ಸಿಿರಿೋಕರಿಸಬಹುದಾಗಿದ .  

 
ಚರಾಕ್ಷರಗಳಿಗ  ಸಂಖ ಯಗಳನುು ಆದ ೋಶಿಸುವುದ್ರಿಂದ್ ಈ 

ಪರಿಕಲಪನ್ ಯನುು ದ್ೃಢೋಕರಿಸಬಹುದ್ು ಮತುಿ ಅದ್ನ್ ುೋ 

ಕ ಳಗ  ತ  ೋರಿಸಿರುವಂತ  ಚುಕ್ತಿಜಾಲದ್ ಮುಖಾಂತರ 

ಪಿದ್ಶಿಿಸಬಹುದ್ು.  

3 × 5 + 3 × 7 = 3 × (5 + 7) 

 
 

ಈ ಜ  ೋಡಣ ಗ  ಸ ಕಿ ಬೋಜ  ೋಕಿ್ತ ಯಾವುದ್ು? 

 
 

 
 

ಅದ್ು ಹೋಗಿರುತಿದ . jk + jk + jk = j(k + k + k) = 3jk. 
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ಈ ಜ  ೋಡಣ ಗ  ಸ ಕಿ ಬೋಜ  ೋಕಿ್ತ ಯಾವುದ್ು? 

 

 
2ab + 2ab = 4ab. 

 
ಮೋಲ  ತ  ೋರಿಸಿರುವ ತರಹದ್ ಕ ಲವು ಸಮತಲ ವಲಯ 

ವಿನ್ಾಯಸಗಳನುು ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳಿಗ  ನೋಡಿ ಮತುಿ ಅವುಗಳನುು 

ಚುಕ್ತಿಹಾಳ ಯಲಿಿ ರಚಿಸಿ ಸ ಕಿ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳನುು ಬರ ಯಿರಿ.  

 
ಇದ ೋ ರಿೋತಿಯಾಗಿ, ಇಲಿ ಿ ಕ  ಟಿುರುವ ತರಹದ್ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳನುು 

ನೋಡಿ. ಅವುಗಳಿಗ  ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳು ಸ ಕಿವಾದ್ ಸಮತಲ 

ವಿನ್ಾಯಸಗಳನುು ರಚಿಸಿ ಆ ಮಿಶಿ ಆಕೃತಿಗಳಿಗ  ಸ ಕಿವಾದ್ 

ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳನುು ಬರ ಯಲಿ. 

 
kl + l2, 3pq + 2pr + p2

 

 
ab – ac ತರಹದ್ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳ ವಿನ್ಾಯಸವನುು ಚಚಿಿಸಲು ಇದ್ು 
ಸ ಕಿ ಸಂದ್ರ್ಿ.  . ಅದ್ು ಕ ಳಗಿನಂತ  ಕಾರ್ುತಿದ . 

 

 

ಇಲಿಿಯ  ab - ac = a(b - c) ಎಂದ್ು ಸುಲರ್ವಾಗಿ 
ತ  ೋರಿಸಬಹುದ್ು. 

 
ಚರಾಕ್ಷರಗಳಿಗ  ಸಂಖ ಯಗಳನುು ಆದ ೋಶಿಸುವುದ್ರಿಂದ್ ಈ 

ಪರಿಕಲಪನ್ ಯನುು ದ್ೃಢೋಕರಿಸಬಹುದ್ು ಮತುಿ ಅದ್ನ್ ುೋ ಕ ಳಗ  

ತ  ೋರಿಸಿರುವಂತ  ಚುಕ್ತಿಜಾಲದ್ ಮುಖಾಂತರ ಪಿದ್ಶಿಿಸಬಹುದ್ು. 
 

2 × 5 - 2 × 3 = 2 × (5 - 3) 



 13 Azim Premji University At Right Angles, July 2018  

 

 
 

 
5 × 5 - 5 × 2 = 5 × (5 - 2) 

 

 
ಇದ ೋ ಬಗ ಯ ಇನುಷ್ುು ಉದಾಹರಣ ಗಳನುು ತ ಗ ದ್ುಕ  ಂಡು ಚಚಿಿಸಬಹುದ್ು.  

 

pq + pr + ps 

ab + cb + db + fb 

 
 

 
ಇದ್ನುು ಚುಕ್ತಿಹಾಳ ಯ ಮೋಲ  ತ  ೋರಿಸಲು ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳಿಗ  ಸ ಚಿಸಿ: 

 

a(b + c + d) = ab + ac + 

ad. p2 + pq + pr = p(p + 

q + r). 



 14 Azim Premji University At Right Angles, July 2018  

ಚಟುವಟ್ಟಕೆ 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ಯಾವುದಾದ್ರ  ಎರಡು ಆಯತಗಳನುು ಆರಿಸಿಕ  ಳಳಲು 

ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳಿಗ  ಹ ೋಳಿ.್‌ “ಈ ಆಯತಗಳು ಒಂದ ೋ ರಿೋತಿ ಇವ ಯೋ 

ಅಥವಾ ಬ ೋರ  ಬ ೋರ ಯಾಗಿವ ಯೋ”್‌ಎಂದ್ು ಅವರನುು ಕ ೋಳಿ.  

 
ಎರಡು ಆಯತಗಳ ಉದ್ದ ಮತುಿ ಅಗಲಗಳು ಒಂದ ೋ ಆಗಿದ್ದರ  ಅವು 

ಸವಿಸಮ ಆಗಿರುತಿವ .  

ಒಂದ ೋ ಉದ್ದ ಆದ್ರ  ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  ಅಗಲ, ಒಂದ ೋ ಅಗಲ ಆದ್ರ  

ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  ಉದ್ದ ಅಥವಾ ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  ಉದ್ದ ಮತುಿ 

ಅಗಲಗಳಿರುವ ಎರಡು ಆಯತಗಳನುು ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳು ಆಯಿ 

ಮಾಡಿಕ  ಳಳಬಹುದ್ು.  

ಅವುಗಳನುನ ನಾವು ಹಕೀಗಕ ವಿವರಿಸಬಹುದು? 

ಯಾವುದ ೋ ಎರಡು ಆಯತಗಳು ಉದ್ದದ್ಲಿಿಯಾಗಲಿೋ, 

ಅಗಲದ್ಲಿಿಯಾಗಲಿೋ ಬ ೋರ ಯಾಗಿದ್ದರ  ಅವು 

ಸವಿಸಮನ್ಾಗಿರುವುದಿಲಿ.  

ಸವಿಸಮ ಆಯತಗಳನುು ಸಜಾತಿ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳ ರ ಪದ್ಲಿಿ 

ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುತಿದ  ಮತುಿ ಆ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳನುು 

ಸಜಾತಿಗಳ  ಂದಿಗ  ಮಾತಿ ಕ ಡಲು ಮತುಿ ಕಳ ಯಲು ಸಾಧ್ಯ 

ಎಂದ್ು ಅವರಿಗ  ತ  ೋರಿಸಿ.   

 

 

ಉದಾಹರಣೆ: 3ab + 4ab = 7ab 

 
ಉದಕದೀಶ: ಸಜಾತಿ ಮತುಿ ವಿಜಾತಿ  ಪದ್ಗಳ ಸಂಕಲನ ಮತುಿ ವಯವಕಲನ, ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳನುು 

ಒಂದ್ು ಚರಾಕ್ಷರದಿಂದ್ ಗುಣಿಸುವುದ್ು.  

ಸಾಮಗಿರಗಳು: ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  ಅಳತ ಯ ಆಯತಗಳು ಮತುಿ ಚೌಕಗಳು. ಚುಕ್ತಿ ಹಾಳ  

ಪ್ದಸಂಪ್ತುಿ: ಒಂದ ೋ ತರಹದ್  ಮತು ಿಬ ೋರ  ತರಹದ್ ಆಯತಗಳು, ಸಜಾತಿ ಪದ್ಗಳು, ವಿಜಾತಿ ಪದ್ಗಳು 
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5pq - 2pq 
= 3pq 

 
 
 

 
4cd - cd = 

3cd 

 
ಸವಿಸಮವಲಿದ್ ಆಯತಗಳನುು ವಿಜಾತಿ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳ 

ರ ಪದ್ಲಿಿ ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುತಿದ  ಮತುಿ ಆ 

ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳನುು ಕ ಡಲು ಮತುಿ ಕಳ ಯಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲಿ 

ಎಂದ್  ಅವರಿಗ  ತ  ೋರಿಸಿ.  

 
 

4xy + 2ab 

 
ಈ ಕ ಳಗಿನವುಗಳನುು ಪಿದ್ಶಿಿಸಲು ಸಂಬಂಧಿತ 

ಚಿತಿಗಳನುು ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳು ರಚಿಸಲಿ.  

 
ab + ab + ab = 3ab. 

3mn + 5rs - mn - 3rs = 2mn + 2rs. 
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ಈಗ ಅವರು ಕ ಳಗಿನ ಅಮ ತಿ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳ ಸಂಕಲನ ಮತುಿ ವಯವಕಲನಗಳಂತಹ ಪರಿಕ್ತಿಯಗಳ ಡ ಗ  ಸಾಗಲು ಸನುದ್ಧಗ  ಂಡಿರುತಾಿರ : 

 
 
 

Add: 

2ab + 3cd + ef 

ab + 2cd + ef 

Subtract: 

5ab + 4cd + fg 

ab + 3cd + fg 

Multiply: 

a + 2b + c with d 

4a2 + 6b2 + c2
 

  

2a2 + b2 + 3c2
   

 
 
 
 
 

ಚಟುವಟ್ಟಕೆ 6 
 
 
 
 
 
 

 

 

ಮೊದ್ಲಿಗ  ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳು ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  ಅಳತ ಯ ಘನ ಮತುಿ 

ಆಯತಘನಗಳನುು ರಚಿಸಲು ಬಡಿ.  

 
ಒಂದ್ು ಘನ ಅಥವಾ ಆಯತಘನದ್ ಘನಫಲದ್ ಸ ತಿವನುು 

ಅನ್ ವೋಷಿಸಲು ಅವರು ಅದ್ಕ ಿ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ್ ಅಳತ ಗಳನುು (ಉದ್ದ, 

ಅಗಲ, ಎತಿರ, ಘನಫಲ) ಒಂದ್ು ಕ  ೋಷ್ುಕದ್ಲಿಿ ದಾಖಲಿಸಲಿ.  

 
ಅವರು ಒಟುು ಘನಗಳನುು ಎಣಿಸಿ ಅದ್ನುು ಘನಫಲದ್ ಕಾಲಂನಲಿ ಿ

ಬರ ಯಬಹುದ್ು ಮತುಿ ಉದ್ದ, ಅಗಲ, ಎತಿರಗಳಿಗ  ಘನಫಲಕ ಿ 

ಇರುವ ಸಂಬಂಧ್ವನುು ಗಮನಸಬಹುದ್ು. 

 

 

 

ಉದಕದೀಶ: ಘನಫಲ 

ಸಾಮಗಿರಗಳು: ಘನಮಾನಗಳು, ತಿಿಕ  ೋನೋಯ ಚುಕ್ತಿಹಾಳ  
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ಚಟುವಟ್ಟಕೆ 7 
 
 
 
 
 
 
 

 

ಪ್ೂವವಜ್ಞಾನ: ಘನ ಮತುಿ ಆಯತಘನಗಳ ಘನಫಲ 

ಪ್ದಸಂಪ್ತುಿ: ಸಜಾತಿ ಮತುಿ ವಿಜಾತಿ ಪದ್ಗಳು 

 
ಒಂದ ೋ ಉದ್ದ, ಅಗಲ ಮತುಿ ಎತಿರಗಳನುು ಹ  ಂದಿರುವ 

ಆಯತಘನಗಳು ಸಜಾತಿ ಪದ್ಗಳಿಗ  ಸಂವಾದಿಯಾಗಿ 

ಬಳಕ ಯಾಗುವುದ್ನುು ತ  ೋರಿಸಿ.  

 
ಶಿಕ್ಷಕರು ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  ತರಹ ಯ ಬಾಕುಸಗಳನುು ಇಟುು 

ವಿನ್ಾಯಸಭಾಷ ಯನುು ಬಳಸಿ ಅವುಗಳನುು ವಣಿಿಸಲು ಮಕಿಳಿಗ  

ಸ ಚಿಸಬಹುದ್ು.  

 
 
 
 
 
 

ಚಟುವಟ್ಟಕೆ  8 

ಉದಾಹರಣೆ: 3abc + 2def 

 
ಸವಿಸಮವಾಗಿರದ್ ಆಯತಘನಗಳ ಬದಿಗಳನುು ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  

ಚರಾಕ್ಷರಗಳಿಂದ್ ಸ ಚಿಸಬ ೋಕು ಹಾಗ  ಅವುಗಳನುು ವಿಜಾತಿ 

ಪದ್ಗಳನ್ಾುಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಬ ೋಕು.  

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
ಉದಕದೀಶ: ಆಯದ ಘನ್ಾಕೃತಿಗಳಿಗ   ಒಂದ್ು ವಿನ್ಾಯಸ ಭಾಷ . 

ಸಾಮಗಿರಗಳು:ಒಂದ ೋ ಮತುಿ ಬ ೋರ  ಬ ೋರ  ಅಳತ  ಇರುವ ಘನ ಮತುಿ ಆಯತಘನಗಳು. ಒಂದ ೋ ಬಗ ಯ 

ಕಾರ್್‌  ಬ  ೋರ್್‌  ಬಾಕುಸಗಳು (ಸ  ೋಪು ಅಥವಾ ಟ ತ್‌ ಪ್ ೋಸ್ು್‌ ಇತಾಯದಿ). 

 
ಉದಕದೀಶ: ಮಿಶರ ಬಾಾಕುಗಳಿಗಕ ವಿನಾಾಸ ಭಾಷಕ ರ್ಪಿಸುವುದು. ಗುಣಾಕ್ಾರ ಮತುಿ ಅಪ್ವತವನೀಕರರ್. 

ಸಾಮಗಿರಗಳು: ಒಂದಾದರ್ ಸಾಮಾನಾಮುಖವಿರುವ ಆಯತಘನ ಮತುಿ ಘನಗಳನುನ ಒಟಿಿಗಕ ತರಬಹುದು. 

ಅವುಗಳಿಗಕ ವಿನಾಾಸ ಭಾಷಕಯನುನ ನೀಡುವಾಗ ಅವುಗಳನುನ ಮೊದಲಿಗಕ ಬಕೀರಕ ಬಕೀರಕಯಾಗಿ ಪ್ರಿಗಣಿಸಿ ನಂತರ 

ಜಂಟಿಯಾಗಿಸಬಹುದು.  
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abc + abc + abc = 3abc pqr + tqr + sqr = (p + t + s) qr 

                                                                                                                  ಎಂದ್ು ಸಾಧಿಸಿ ತ  ೋರಿಸಿ.
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ಕ್ಡು
:: 

ಕಳಕ: 

abc + 2def 

3abc + 4def 

2a2b + b2c + c2a 

3a2b + 4b2c + c2a 

a2b + 2b2c + c2a 

5pqr + 3uvw 

pqr + 2uvw 

7a2b + a2c + 3a2d 

5a2b + a2c 

ಗುಣಿಸು: 

p(p2 + pq + pr + qr) 

ಅಪ್ವತಿವಸು: 

a3 + a2 b + a2c 

ಈ ವ ೋಳ ಗ  ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳು ರ ಢಗತ ರಿೋತಿಯ ಅಮ ತಿ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳ ಸಂಕಲನ ಮತುಿ ವಯವಕಲನಗಳಿಗ  ಸಾಗಲು 

ಸಿದ್ಧರಾಗಿರುತಾಿರ ಂದ್ು ಭಾವಿಸಬಹುದ್ು.  

ಉದಾಹರಣೆ: 

 

 
 
 

ಮುಕಾಿಯ 

ಈ ಸರಣಿಯ ಭಾಗ I ಮತು ಿಭಾಗ II ರಲಿಿ ಸ ಚಿಸಲಾದ್ ಚಟುವಟಿಕ ಗಳನುು ನ್ಾವು ಪೂರ್ಿಗ  ಳಿಸುವ ಹ  ತಿಿಗ , ಬೋಜಗಣಿತದ್ 

ಪರಿಕಲಪನ್ ಗಳು ಮತುಿ ಚರಾಕ್ಷರ, ಪದ್ ಮತುಿ ಬೋಜ  ೋಕ್ತಿಗಳಂತಹ ಶಬದಗಳ ಬಳಕ ಯಲಿಿ ಮತು ಿಅವುಗಳನುು ಬಳಸಿಕ  ಂಡು ವಿವಿಧ್ 

ಕಾಯಾಿಚರಣ ಗಳನುು ಮಾಡುವಲಿಿ ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳು ಸಮಥಿರಾಗಿರಬ ೋಕು. 

ಅವರು ಸದ್ೃಶ ಅಮ ತಿ ಅಭಿವಯಕ್ತಿಗಳನುು ನವಿಹಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಬ ೋಕು. ‘ಸಜಾತಿ’ ಮತುಿ ‘ವಿಜಾತಿ’ ಪದ್ಗಳ ಸಾಮಾನಯ 

ತತವಗಳನುು ಅಥಿಮಾಡಿಕ  ಂಡ ಮತು ಿಉಪಕಿಮದ್ ನಯಮಗಳನುು ಅರಗಿಸಿಕ  ಂಡ ನಂತರ, ವಿದಾಯರ್ಥಿಗಳು ಒಮಮಲ ೋ ಮುಂದಿನ 

ಹಂತಕ ಿ ಚಿಮಮಲು ಸಿದ್ಧರಾಗಿರಬ ೋಕು. ದ  ಡಡ ಘಾತಗಳು, ಬಹು-ಚರಾಕ್ಷರ ಮತುಿ ಅಭಿವಯಕ್ತಿಗಳ  ಂದಿಗ  ಅವರು ಏಕರಿೋತಿಯ  ನಯಮ 

ಮತುಿ ತತವಗಳನುು ಬಳಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಬ ೋಕು. 

ಈ ಸರಣಿಯ ಭಾಗ III ಸಮಿೋಕರರ್ಗಳ ಕುರಿತಾಗಿ ಇರುತಿದ .  
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